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一、工作简况

1、任务来源

本团体标准于2022年7月20日根据中国仪器仪表行业协会下发的中仪协[2022]10号文件取得立项批复，项目名称为：《低压分布式光伏发电监测感知终端本地通信接口协议》，项目编号为：T/CIMA 0091，由中国仪器仪表行业协会电工仪器仪表分会提出，由中国仪器仪表行业协会归口。计划制定起止时间为2022年8月至2023年8月，因疫情原因延迟。
2、主要工作过程

2022年6月：申请立项并上报标准的草案稿和项目建议书，制定立项计划。
2022年7月：中国仪器仪表行业协会下达了“关于《静止式电能表动态误差同步测试方法》等16项团体标准立项的批复”，由中国电力科学研究院有限公司牵头，组织成立标准起草工作组。

2022年11月：启动团体标准制定工作。起草组严格按照《国家标准管理办法》、GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》等文件的要求进行标准制定并形成了工作组讨论稿。

2022年12月-2023年1月：工作组讨论稿在标准编制工作组内部征求意见，共回收意见15条，主笔单位按照回收意见对工作组讨论稿进行了修改完善。
2023年2月：在河南省许昌市召开第一次工作组会议，对工作组讨论稿的标准化对象、结构进行了认真、细致的逐条讨论，并对主要技术内容达成了一致意见，形成会议纪要。

2023年4月： 工作组基于第一次会议对标准进行修改，并提交秘书处讨论稿。
2023年6月：在山西省太原市召开起草工作组第二次会议，对标准工作组讨论稿以及所征求的意见内容进行了仔细讨论，形成会议纪要。
2024年2月：形成征求意见稿。

3、主要参加单位和工作组成员及其所做的工作
工作组组长由哈尔滨电工仪表研究所有限公司担任，牵头起草单位是中国电力科学研究院有限公司计量中心，主要起草单位有北京市腾河智慧能源科技有限公司、烟台东方威思顿电气有限公司、宁夏隆基宁光仪表股份有限公司、青岛乾程科技股份有限公司、深圳市力合微电子股份有限公司等。
主要起草人：祝恩国、郑国权、刘岩等。
中国电力科学研究院有限公司计量中心作为执笔单位负责了本标准的起草、修改工作；哈尔滨电工仪表研究所有限公司作为工作组组长主要负责组织、协调等相关工作；北京市腾河智慧能源科技有限公司、烟台东方威思顿电气有限公司、宁夏隆基宁光仪表股份有限公司等成员单位在标准制定过程中提出了很多修改意见。

郑国权为本标准的主笔人，负责标准的编写；祝恩国为本标准的技术负责人，为标准的总体内容进行全面指导；杨扬为本标准起草工作组的组长，刘献成为本标准起草工作组的副组长，王宏博等为本标准起草工作组的组员，负责标准的编写进程和组织协调工作；刘岩、吕永东、丁文楠、赵振宇、姜锟、鲁莎莎等工作组成员为本标准的编写和修改工作给与大量帮助。

二、主要试验（或验证）情况

在本标准起草工作过程中，委托部分企业对标准中的主要指标分别进行了验证试验。由青岛乾程科技股份有限公司配合开展试验验证工作。

调研主流光伏逆变器等27个设备厂家通信协议，建立协议库，通过对比分析，本标准能够满足光伏逆变器等设备与计量采集设备之间通信数据交换的业务需求。

三、标准编制原则和主要技术内容确定的依据 

3.1主要阐述标准制定或修订过程遵循的基本原则

本文件从实际应用出发，充分考虑了现有相关国家标准和行业标准。编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，注重标准的可操作性，本文件按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1 部分 标准化文件的结构和起草规则》的规定进行编写和表述。

参考GB/T 19582.1—2008《基于Modbus协议的工业自动化网络规范 第1部分：Modbus应用协议》、GB/T 19582.2—2008 《基于Modbus协议的工业自动化网络规范 第2部分：Modbus协议在串行链路上的实现指南》。
本文件规定了低压分布式电源设备本地数据交换的格式要求，适用于新制造的低压分布式电源设备的设计、制造和检验。

3.2标准主要内容中技术要求、试验方法依据

3.2.1 技术要求

无。

3.2.2 试验方法
无。

四、标准涉及国内外专利及处置情况
无。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

当前低压分布式电源开始试点应用，但由于相关标准对低压分布式电源设备与计量采集设备之间的数据交换格式、功能等技术指标规定不够详细，不便于指导制造企业或电力公司用户的研发、生产和使用，不能满足能源互联网对低压分布式电源设备数据采集方面的需求，故亟需开展本地数据交换协议标准研究编制工作。

本文件通过制定本地数据交换协议，明确通信物理层的技术要求，明确通信数据链路层的帧格式和传输模式，明确通信应用层的功能码、寄存器定义以及报文格式等通信要求，为光伏逆变器等设备与计量采集设备之间通信提供标准依据，推动低压分布式电源相关设备与接口的标准化，支撑低压分布式电源规范化接入和采集监控需求，促进行业针对低压分布式电源运行管控的技术水平持续发展。

通过制定本标准，可为低压分布式电源设备与计量采集设备之间的数据通信提出明确的物理层、数据链路层、应用层要求，可为低压分布式电源并网运行采集监控能力建设提供指导，实现低压分布式电源安全稳定运行，保障居民用能质量和人身财产安全；可引导行业规范低压分布式电源的通信要求，实现统一管理，合理调控；可提升含低压分布式电源台区的设备管理、分层分级调控能力。可推广应用于各级电网公司，作为低压分布式电源系统建设、分层分级调控的依据，提升管理效率和服务质量。

六、标准与现有标准、制定中标准的协调配套情况

与现有标准、制定中的标准没有矛盾。

七、采用国际标准和国外先进标准情况
无。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准作为强制性或推荐性标准发布的意见
本文件为首次制定，为推荐性团体标准。 

十、贯彻标准的要求和措施建议
组织措施
利用信息平台对标准进行推广和宣贯，同时展示试点效果案例；联合有实力的低压分布式电源设备生产厂家，建设试验试点，便于客户实地调研。

技术措施
通过对低压分布式电源设备的技术指标要求，提升行业整体水平，搭建数据交互平台，引导各算法厂商加强技术交流，共同提升低压分布式电源设备技术水平。

过渡办法
可先具备部分必要功能，通信、安全加密方式可根据用户要求调整，过渡期之后需具备标准要求的所有功能。

实施日期
自标准发布后，及时推广实施。

十一、废行现行相关标准的建议

无。

十二、其他予以说明的事项

在工作组首次会议上，工作组对标准草案稿的标准化对象进行了认真、细致讨论，结合标准本身的结构和立项目的，工作组一致同意将原标准名称 “低压分布式光伏发电监测感知终端本地通信接口协议”修改为“低压分布式电源采集监控系统 本地数据交换协议”。
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